

*Господа Седракияны приходят и уходят,
а*

ПЛОДЫ ПРОСВЕЩЕНИЯ ОСТАЮТСЯ

Прибывший на днях на историческую родину глава Армянского общего благотворительного союза г-н Перч Седракян подтвердил и до этого известное нам пренеприятнейшее известие: в январе 2005 года будет закрыта знаменитая школа Мелконян на Кипре, в течение почти целого века являвшаяся одним из главных очагов национального просвещения для армянской Диаспоры. От приехавших в Ереван в связи с возникшей ситуацией нескольких выпускников школы разных поколений стал известен факт еще менее приятный - школу не собираются просто перепрофилировать под центр культуры, на что рассчитывали некоторые оптимисты. Здание будет продано.

В 1925 году братья Карапет и Григор Мелконяны перечислили на счет Союза сумму в 1,5 млрд долларов - по тем временам огромные деньги - и оформили свое волеизъявление: деньги должны идти на нужды просвещения армянских детей Спюрка из малообеспеченных семей. С неременной оговоркой - просвещения на родном языке. Воле благотворителей и обязана была школа своим рождением. Славу же свою в течение десятилетий заслуживала безо всякой посторонней помощи. За истекшее столетие здесь получили базовое образование сотни архитекторов и инженеров, юристов и врачей, литераторов и музыкантов, которые потом высоко держали планку армян по всему миру. На встрече с господином Седракяном в Союзе писателей Армении "властители дум народных" проявили редкостное единодушие в попытке отвлечь администрацию Союза от роковой ошибки. Писатели говорили о необходимости сохранения школы не только в качестве очага просвещения и неотъемлемой части нашей истории, но и, в контексте современных реалий (в частности, вхождения в Евросоюз), об использовании возможностей и даже "географического положения" школы. Г-н Седракян в ответ демонстрировал высший пилотаж демагогии, произнося бесконечную череду слов, объединенных корнем "айрена..." - "айренанпаст", "айренасер", "айренанвер" и прочее. Каким образом закрытие знаменитой школы соотносится со всеми этими "айрена...", выяснить так и не удалось. Однако писатели, несмотря на видимое возмущение, вели себя сдержанно, а гость, видимо, из уважения к статусу хозяев старался, по возможности, обходить острые углы.

Гораздо напряженнее прошла встреча г-на Седракяна с журналистами. Во-первых, руководитель Союза опоздал на встречу на добрые полчаса. Однако нет худа без добра. Подобный люфт предоставил представителям СМИ прекрасную возможность пообщаться с пришедшими на пресс-конференцию в

качестве непрошенных гостей выпускниками школы Мелконян, которые также жаждали получить внятный ответ на вопрос, чем же реально мотивируется закрытие их alma mater. Оказалось, что отчаявшиеся мелконяновцы создали даже специальный сайт в интернете, на котором в числе претензий в адрес администрации Союза фигурирует и огромная финансовая брешь. Именно она, по мнению мелконяновцев, и является главной причиной закрытия школы.

Г-н Седракян, естественно, подобную точку зрения не разделял. Начал он с приветственной речи, посвященной развитию журналистики в Армении. Затем перешел на тему невероятно "айренанпастной" деятельности своего Союза. Выразил крайнее удивление, узнав, что журналистов интересует ситуация со школой Мелконян: мол, неужели такая безделица может быть поставлена во главу угла, когда у Союза планов громадье? Опять разложил джентльменский набор однокоренных духоподъемных слов... "Это же надо, собрать нас и пытаться держать за дураков!" - не выдержали нервы у кого-то из коллег. Когда г-н Седракян начал излагать свою аргументацию, стало веселее. Поражал "глобализм" мышления.

Сначала оказалось, что виной закрытия школы Мелконян - независимая Республика Армения. Поскольку сегодня не какая-то там школа на Кипре, а Майр-айреник должна стать эпицентром армянского просвещения. Однако ответа на вопрос, пойдут ли в таком случае деньги братьев Мелконян на открытие или поддержание в Армении школ для детей из Диаспоры, а также на дорожные расходы и проживание желающих учиться на Родине, никто так и не услышал.

Вторым аргументом оказались "мировые процессы" - от изменения системы образования, за которой в Мелконяновской школе нынче почему-то не в силах угнаться, до процессов миграционных. "Прежде в школу Мелконян приезжали дети из Ливана, Сирии, Турции, Греции, поскольку диаспора в этих странах была сильна и многочисленна, - рассуждал глава Благотворительного союза, - а теперь, поскольку очень многие переезжают из этих стран в Америку, все изменилось. Прежде на наши мероприятия собиралось более 2000 человек, а теперь не больше 800. А в школе сегодня учатся 206 учеников". Почему 206 человек - не повод содержать школу, если речь идет о Диаспоре, о деньгах и последней воле меценатов, об этом сказано не было... И вообще, уж не думают ли господа журналисты, что они более "айренанвер", "айренасер", "айренанпаст", "айренапашт" и прочее, чем администрация возглавляемого им Союза?

В общем, решено: в январе 2005 года школа будет закрыта! Все это было бы смешно, когда бы не было так грустно. Не знаю, сколь часто в соседней Турции кричат о патриотизме, но то, что при государственной поддержке они открывают турецкие школы, чтобы по всему миру сеять турецкое "разумное, доброе, вечное", - уже факт.

Нам, конечно, труднее. Нам неоткуда взять столько денег, чтобы приобщать к своему языку и культуре чужих. Но лишать этой возможности своих? Мы вычеркнули графу "национальность" из документов не для того, чтобы ее не стало в душе. А для того, чтобы в душе она была, одних высоких слов

недостаточно. Кому будет лучше, если не станет знаменитой школы, имеющей не только просветительское, но и историческое значение? И если вмешиваться в частные дела Армянского общего благотворительного союза армянское государство вряд ли вправе, то, может, ему есть смысл взять школу под собственную опеку? Хотя бы в тех масштабах, в которых ее опекало кипрское государство. Господа седракияны ведь приходят и уходят, а плоды просвещения остаются.

Сона МЕЛОЯН